

Оправдание по невежеству

Хвала Аллаху, Которого мы восхваляем и к Которому взываем о помощи и прощении. Мы ищем защиты у Аллаха от зла наших душ и дурных дел. Кого Аллах ведет по прямому пути, того никто не сможет ввести в заблуждение, а кого Он оставит, того никто не наставит на прямой путь. Свидетельствую, что нет никого достойного поклонения, кроме **Одного Аллаха**, у которого нет сотоварища) и свидетельствую, что Мухаммад – раб Аллаха и посланник Его (мир ему и благословение Аллаха).

Невежество является одним из препятствий вынесения такфира (*обвинение в неверии*) определенному человеку, так как вера связана со знаниями и их наличие является одним из множества ее условий. Но, тем не менее, оправдание невежества временно. Пока есть причины и условия, оправдывающие его, такфир выносить нельзя.

Оправдание по невежеству не дает никаких оснований утверждать, что человек не будет нести ответственности перед Аллахом¹.

1) Дело невежды

А) Вопросы, в которых есть оправдание человеку

К примеру, колдовство. Ученые ислама говорят, что человек, занимающийся колдовством, является неверующим, и этого мнения придерживался имам Абу Ханифа, Малик, Ахмад бну Ханбал. Для того, кто желает стать колдуном, необходимо выполнить некоторые условия, одним из которых является оскорбление Корана. Все ученые считают оскорбление Корана неверием. Имам Аш-Шафи'и сказал:

¹ - «Маджалис тазкирия аля масаиль манхаджия», Абу 'Али Фаркус, С. 50.

«Судья может вынести решение о смертельном наказании колдуна, если есть доказательства того, что его колдовство несет опасность для жизни людей».

Колдовство делится на множество видов, одним из которых является «ас-сарфу уа аль-`атф», то есть посредством него человек начинает любить того, кого ранее он не любил. Тот, кто обращается к колдуну, не имеет цели выйти из религии, скорее всего, он не знает, что это дело неверия и такой человек имеет оправдание, как и тот, который не может разобраться сам в вопросах религии, без помощи ученых, знающих шариат, а также в тех вопросах, которые невозможно понять своим разумом (к примеру, имена и качества Аллаха). Сказал имам Аш-Шафи'и: «Аллах обладает именами и качествами, которые никто не может отвергать. Если человек отрицает имена Аллаха после того, как ему были представлены доказательства, то он является неверующим. Но до предоставления доказательств он имеет оправдание, так как этот вопрос он не способен понять своим разумом»².

Оправдания достоин и тот человек, который вынес решение на основе ложного хадиса, а также муджтахид³, допустивший ошибку в своей фатве.

Б) Вопросы, в которых нет оправдания человеку.

В религии есть вопросы, понятные для большинства мусульман, и для каждого верующего человека является обязанностью знать их, к примеру, это условия ислама и имана, которые Аллах объяснил в Его книге, и пророк (мир ему и благословение Аллаха) в достоверной сунне. В таких вопросах неприемлемо оправдание по невежеству, после

² - «Ар-рисаля», имам Аш-Шафи'и, С. 335.

³ - Иджтихад (إجتِهَاد) раб. бороться, прилагать усилия) — понятие относится к сфере исламской юриспруденции. Означает способность и право компетентного факиха выносить решение по важным вопросам общественной и религиозной жизни, основываясь на методах фикха, а также на знании текстов Корана и сунны, и умении их комментировать и интерпретировать. Факих, чьи заключения признаются всей мусульманской общиной или значительной группой мусульман, называется муджтахидом.

того как до человека дошли доказательства. Имам Аш-Шафи'и сказал:

«Неприемлемо в шариате, если человек после достижения зрелости, а также разумный не знает об обязательности пяти ежедневных молитв, о посте в месяц рамадан, о хадже к дому Аллаха, когда есть возможность, о закяте и о том, что Аллах запретил совершать прелюбодеяние и убийство людей, воровство, алкоголь и все то, что имеет подобный смысл»⁴. Если человек произносит слова неверия, то не следует выносить такфир до тех пор, пока ему не будут предоставлены доводы о том, что его дело является неверием, и он поймет их, но не будет следовать им.

2) Качества невежды, совершающего дело неверия

Люди воспринимают информацию по-разному: некоторые сразу понимают, а некоторым необходимо объяснить более подробно.

Прежде чем обвинить человека в неверии, необходимо выяснить понимает ли он, что совершает или нет, а также это относится к мусульманам, недавно пришедшим в религию, или к тем, которые родились и выросли в далекой местности (*пустыне, горах и так далее*).

Ибну Теймия сказал:

«Ученые не принимают решения о неверии человека, который позволяет себе то, что запретил Аллах Всевышний в случае, если он недавно принял ислам, либо родился и жил в далекой местности. Решение о неверии можно выносить тогда, когда человек познает ислам. Многие из людей не знают о книге Аллаха и сунне пророка

⁴ - «Ар-рисаля», имам Аш-Шафи'и, С. 337.

(мир ему и благословение Аллаха), либо знают, но не понимают, что совершаемые ими деяния, запрещены Кораном и сунной»⁵.

Однако следует различать невежд. Есть такие, которые способны учиться, понимать и познавать истину, но небрежно относятся к этому, особенно, если они живут в исламской стране, где легко получить знания. Таким людям нет никакого оправдания из-за их халатности, так как Аллах приказал своим рабам искать знания и требовать их у ученых.

Аллах Всевышний сказал: *«Мы облегчили Коран для поминания. Но есть ли среди вас вспоминаящие?»*⁶.

Аллах Всевышний сказал: *«Если вы не знаете, то спросите обладателей Напоминания»*⁷.

Сообщается от Джабира бну Абдилляха: «Однажды, когда мы были в поездке, один мужчина из нашего числа ударился головой об камень и разбил себе голову. Во сне у него произошла поллюция, и он спросил у своих спутников: «Могу ли я очиститься песком?» Они сказали: «Мы думаем, что ты не должен очищаться песком, если можешь искупаться водой». Он искупался и умер. Когда они вернулись, то рассказали об этом пророку (мир ему и благословение Аллаха) и он сказал: «Они убили его! Да погубит их Аллах! Почему же они не спросили о том, чего не

⁵ - «Маджмууль фатава», Ибну Теймия, том 28, С. 501.

⁶ - Сура «Месяц», аят 17.

Муджахид сказал: «Аллах облегчил его чтение». Ас-Судди сказал: «Мы облегчили его произношение для языка». Ибну Аббас же сказал: «Если бы Аллах не облегчил его произношение для человеческого языка, то никто из людей не смог бы произнести Слова Аллаха». Об этом сообщил Ибну Касир.

⁷ - Сура «Пчелы», аят 43; сура «Пророки», аят 7.

знали?! Поистине, лекарство от невежества – это вопрос. Ему было достаточно очиститься песком, и, обтереть (*повязку*)»⁸.

Невежественные люди делятся на две категории:

1. Невежда, который не в состоянии искать знания и понимать их. Он желает следовать правильному пути, но неспособен на это, так как не имеет возможности (*к примеру, не может отправиться в путь для поиска знаний, недостаточно ума и так далее*). Согласно шариату, такому человеку прощается его невежество⁹.

2. Невежда, который не в состоянии искать знания и понимать их, а также не имеющий для этого желания. Он доволен таким положением. В этом случае неважно есть ли у него возможность получать знания или нет, так как он не стремится изменить свое положение, и, следовательно, он несет ответственность за свое невежество¹⁰.

3. Местопребывание невежественного человека

Следует различать между той местностью, где распространены знания и местностью, где их нет.

Ибну Теймия сказал:

«Дела людей, проживающих в том месте, где мало информации об исламе, и не понимающих религию Аллаха, а также то, с чем был послан пророк (мир ему и благословение Аллаха) и отказывающихся в таком положении от некоторых аятов Корана, а также хадисов из-за их непонимания, следует считать за ошибку. Мы не можем относиться к ним как к тем людям, которые живут в

⁸ - «Сунан Аби Дауд», том 1, С. 411, № 284; «Муснад Ахмад», том 6, С. 431, № 2898; «Сунан Ибну Маджа», том 2, С. 207, № 565.

⁹ - Среди ученых ислама действует следующее правило: не принимать оправдание невежества от человека, проживающего в той местности, где большинство людей имеют знания в религии.

¹⁰ - «Тарикуль хиджратайн», Ибну Аль-Кайим, С. 412–413.

месте, где есть больше знаний в Коране и сунне»¹¹. А также он сказал: «А большинство людей проживает в таких местностях, где нет знания или того, кто бы мог объяснить религию Аллаха, а если и есть, то уровень их лишь поверхностный, однако таких людей нельзя назвать неверующими. Имамы этой уммы согласны с тем, что если человек вырос вдали от знаний, либо он новообращенный мусульманин и ошибся в каком-либо из положений религии, то его не следует называть неверующим, пока не будет донесено до него правильное решение. Нашим доказательством является хадис от пророка (мир ему и благословение Аллаха): «Придет время, когда люди не будут знать ни о молитве, ни о посте, ни о хадже, ни о малом паломничестве, кроме стариков и старух. Они скажут: «Мы застали своих отцов, а они говорили: «Нет божества, кроме Аллаха» и мы также говорим эти слова. Силату бну Зуфар спросил Хузейфу Аль-Йамана: «Им ведь не принесут пользы слова «нет божества, кроме Аллаха»? И тогда Хузейфа отвернулся от него, а Силату бну Зуфар вновь спросил его и тот отвернулся еще раз, а после того как Силату бну Зуфар спросил в третий раз, он ответил: «Они спасут их от Огня! Они спасут их от Огня! Они спасут их от Огня!»^{12»¹³.}

Как следует называть невежественного человека, совершившего дело неверия? Каким должно быть его наказание?

Человек может совершать многобожие и не знать что это противоречит исламу по следующим причинам:

¹¹ - «Бугъятуль муртад», Ибну Теймия, С. 311.

¹² - «Сунан Ибну Маджа», № 4047; «Аль-Мустадрак», Абу Абдуллах Аль-Хаким, том 4, С. 468, № 8549; «Шу'абуль иман», Аль-Байхаки, № 1874. Ибну Хаджар Аль-Аскаляни сказал, что у этого хадиса сильная цепочка передатчиков. Книга «Фатхуль бари», том 13, С. 16. Аль-Альбани назвал этот хадис достоверным. Книга «Ас-силсила ас-сахиха», том 1, С. 171.

¹³ - «Маджму'ль фатава», Ибну Теймия, том 11, С.407.

1. Он новообращенный мусульманин;
2. Проживает в местности, в которой большая часть населения невежественная;
3. Вырос в отдаленной местности;
4. Вопрос, в котором он ошибается, является сложным и его доказательство неясное.

Ученые ахлю сунна уаль джамаа делают различие между грехом и человеком, совершающим его, так как неверующий не является мусульманином, если совершает дело ислама, а также мусульманин не является неверующим, если совершает дело неверия, и не имеет значения совершил он это дело до предоставления ему доказательства или после. Не следует утверждать, что человек будет наказан в этой жизни и в будущей, если он совершает многобожие и не знает, что это противоречит исламу по причинам, перечисленным нами ранее, так как **Аллах Всевышний** сказал в Коране:

«Мы никогда не наказывали людей, не отправив к ним посланника»¹⁴.

К примеру, человек, совершивший земной поклон кому-либо помимо Аллаха, не является мусульманином именно в момент совершения этого поклона, так как это дело противоречит словам свидетельства веры «Нет Бога, кроме Аллаха и Мухаммад его раб и посланник». Его мы назовем многобожником в момент совершения им земного поклона, однако у него есть оправдание по причине его невежества. В этом мире мы не можем наказать его и не можем принять решение о его наказании в будущей жизни, даже после того, как ему будут предоставлены доказательства о том, что дело совершенное им, противоречит вере.

Сказал Ибну Теймия:

«Термин «многобожник» существовал до пророка (мир ему и благословение Аллаха) и имел следующее значение: человек, поклоняющийся Аллаху и другим божествам. Также до посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) существовали такие термины как «невежда» и «невежество»,

¹⁴ - Сура «Ночной перенос», аят 15.

но мы не можем вынести приговор о наказании таких людей»¹⁵.

Вывод: В вопросе оправдания невежества необходимо обратить внимание на следующее:

1) качество дела, совершенное невежественным человеком, то есть является оно делом многобожия или нет;

2) на уровень человека к восприятию информации о религии;

3) на место его проживания, время и на каком уровне находятся знания в такой местности.

А также необходимо учитывать различия между положением в этой жизни и в будущей, так как решение, которое примет Аллах в судный день для своих рабов, известно только Ему. Мы не можем сказать, куда войдет человек, в рай или в ад, кроме как о тех, которые были обрадованы раем при жизни — это сподвижники пророка (мир ему и благословение Аллаха). Ученые приводят такой пример: «Если мы видим мусульманина, совершающего земной поклон кому-либо помимо Аллаха, то необходимо понять следующее: почему он совершает этот земной поклон? Если он совершает его считая, что такое дело приблизит его к Всевышнему, то мы должны объяснить ему, что это запрещено шариатом, а если он делает это, думая, что этот человек достоин поклонения, то он является неверующим. Но в любом случае необходимо указывать людям правильный путь».

Высказывания ученых по вопросу оправдания невежества

Абу Хурайра передал от Пророка (мир ему и благословение Аллаха), сказавшего: «Мужчина совершил крайне тяжкий грех и, когда подступила к нему смерть, он наказал сынам своим, сказав: «Когда я умру, сожгите меня, затем растолките меня и после развейте меня по ветру в море. Ибо, я клянусь Аллахом, если Он схватит меня, то

¹⁵ - «Маджму'ль фатава», Ибну Теймия, том 20, С. 38.

накажет меня так, как не наказывал еще ни одного!» Он сказал: «И они сделали это с ним. Тогда Он сказал Земле: «Верни что забрала!» И вот — он уже стоит. И Он спросил его: «Что побудило тебя сотворить такое?» И тот ответил: «Страх перед Тобой, Господи!» Или же он сказал так: «Боязнь Тебя!» И Он простил ему за это» ¹⁶.

Ибну Абдульбарр прокомментировал этот хадис следующим образом: «Этот человек сомневался в таких качествах Аллаха, как знание и могущество, но он не стал неверным. Однажды 'Умар бну Аль-Хаттаб, 'Имран бну Хусейн и другие сподвижники пророка (мир ему и благословение Аллаха)

спросили его о предопределении из-за своего невежества, но никто не может назвать их за это неверными, так как они задали этот вопрос для того, чтобы получить знание, а не для того, чтобы упрямыться. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) понимал это и ответил на их вопрос» ¹⁷.

Ибну Теймия сказал:

«Поистине, всегда, и находящийся рядом со мной знает это, я запрещаю выносить такфир и решение фикс мусульманину, совершившему действие неверия, пока не будет ему объяснена его ошибка и он станет отрицать ее. Аллах Всевышний простил ошибки этой уммы, и в эти ошибки входят вопросы, касающиеся слов и действий. Между праведными предшественниками всегда возникали разногласия во многих вопросах, и неизвестно, чтобы из-за этого они называли друг друга неверным или грешником» ¹⁸.

Ибну Теймия говорил: «Произнесение некоторых слов является неверием, к примеру, высказывания джахмитов о том, что Аллах Всевышний не говорит и верующие не смогут увидеть Его в судный день. Но эти убеждения могут быть

¹⁶ - «Сахих Муслим», № 2756-1.

¹⁷ - «Ат-Тамхид», Ибну Абдульбарр, том 18, С. 46.

¹⁸ - «Аль-фатава», Ибну Теймия, том 3, С. 229.

непонятны для некоторых людей из-за их невежества, поэтому праведные предшественники решили, что тот, кто придерживается убеждения джахмитов, является неверующим, но назвать конкретно кого-то неверным возможно только после того, как ему будут предоставлены доказательства, и он их отвергнет. К примеру, человек назвавший Коран созданным, либо считающий, что люди не увидят Аллаха в судный день, является неверным только после того, как ему будут предоставлены доказательства, которые он отвергнет. Эти положения относятся также к человеку, отрицающему из-за своего невежества или неправильного понимания обязательность выполнения молитвы, выплаты закята, дозволяющего алкоголь и прелюбодеяние. Эти положения были явными для сподвижников пророка (мир ему и благословение Аллаха), то есть для них было понятно, что это часть религии, но среди них были такие, которые, к примеру, считали алкоголь дозволенным, однако они не выносили им такфир. Если такие вопросы были явными, и сподвижники не выносили такфир таким невеждам, то как можно обвинить в неверии того, кто ошибается в глубоких вопросах ислама, пока ему не будут представлены доказательства, которые он отвергнет. И пришло в достоверном хадисе от Абу Хурайры, что Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал:

«Мужчина, не сделавший ни хасаната вообще, сказал своей семье, чтобы они, когда он умрет, сожгли его, а затем развеяли половину его на суше, а другую половину его на море. Он полагал, что если Аллах схватит его, то тогда накажет его так, как не наказывал ни одного из мирян. Когда же этот мужчина умер, они сделали то, что он приказал им. Но Аллах приказал суше, и она собрала то, что было на ней, и приказал морю, и оно собрало то, что было в нем. Затем Он спросил: «Почему ты сделал это?» Тот ответил: «Из боязни Тебя, Господи! Ты знаешь все». И Аллах простил ему» ¹⁹.

Сообщается от Ибну Теймийи: «Что касается такфира, то согласно более правильному мнению, тот, кто из уммы

¹⁹ - «Аль-фатава», Ибну Теймийа, том 7, С. 916.

пророка (мир ему и благословение Аллаха) сделал иджтихад и искал правду, и ошибся, то он не является неверным. А тот, кто воспротивится Посланнику Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) после того, как ему стал ясен прямой путь, и последует не путем верующих, тот _____ является неверным. И тот, кто следует за своими страстями и делает упущение в поисках истины, а также рассуждает о положениях религии, не имея на это знания, тот является грешником. Возможно, у такого человека есть преимущества, которые перевесят недостатки. Не все люди, которые ошибаются или совершают нововведение, либо дела невежды, становятся неверными или грешниками» ²⁰.

Ибну Теймия сказал:

«Для вынесения такфира есть определенные условия и препятствия, которые могут не подходить определенной личности. Есть действия и слова, которые приводят к неверию, и если определенный человек, совершает эти действия или произносит такие слова, то он является неверным только в том случае, если подходит под эти условия такфира. Имам Ахмад бну Ханбал и остальные ученые ахлю сунна выносили общий такфир, но редко для определенного человека. Джахмиты, жившие во время Ахмада бну Ханбала, призывали его принять мнение о сотворении Корана, и к отрицанию качеств Аллаха. После того, как он и другие ученые отказались следовать их убеждениям, они подвергли их таким испытаниями, как избиение, лишение свободы, убийство, лишение трудовой деятельности, уничтожение средств к существованию, лишение права свидетельствовать в суде. Однако имам Ахмад бну Ханбал все равно совершал за них мольбу, прося прощения у Аллаха Всевышнего, хотя они поступили с ним несправедливо. Если бы они были вероотступниками, то Ахмад бну Ханбал не стал бы совершать за них мольбу, так как согласно Корану, сунне и иджма ученых, просить прощения для неверующих не дозволено шариатом. Это является доказательством того, что имам Ахмад бну Ханбал и ученые ахлю сунна не считали неверными представителей джахмитов, называющих Коран творением Аллаха, а также

²⁰ - Там же.

утверждающих, что верующие не смогут увидеть Всевышнего в следующей жизни» ²¹.

Ибну Теймия говорил: «Некоторые разделили вопросы религии на основные и второстепенные, и согласно их мнению, неверным является только тот человек, который отрицает основные вопросы, и это мнение является нововведением, так как неизвестно, чтобы сподвижники пророка (мир ему и благословение Аллаха), табиинны или имамы этой уммы делали подобное деление. Последователи этого мнения приняли его от мутазилитов, которые считали, что в вопросах акыды не должно быть разногласий, но это неверное понимание, так как нет разногласий между учеными в том, что является неверным тот, кто отрицает обязательность молитвы, закята, хаджа, а также запрет Аллаха на совершение непристойностей, употребление алкоголя. Все эти вопросы касаются фикха. И в вопросах акыды были разногласия между учеными, но они не называли друг друга неверными. К примеру, видел ли пророк (мир ему и благословение Аллаха) в ночь вознесения Аллаха? Кто лучше: 'Усман или 'Али? А также есть множество других вопросов, касающихся акыды. Согласно другому мнению мутазилитов, неверным является тот, кто отрицает вопросы, на которые есть явные доказательства. Однако необходимо выяснить, это доказательство действительно является явным или оно явно по мнению того, кто его приводит, так как во все времена между учеными были разногласия в некоторых хадисах» ²².

Ибну Теймия сказал: «Иджма является следствием изучения контекстов Корана или сунны. Каждый, кто поступает не в соответствии с тем, в чем нет разногласия между учеными, является неверным, а также если человек противоречит явным доказательствам из Корана и сунны. В том случае, если он считает, что в этом вопросе есть иджма, а его на самом деле нет, то он имеет оправдание, так как это принимается за ошибку. И это правило является основой для

²¹ - «Аль-фатава», Ибну Теймия, том 12, С. 487.

²² - «Мухтасар аль-фатава аль-мисрия», С. 68.

вынесения такфира тому человеку, который поступает вопреки иджма» ²³.

Спросили Ибну Теймию о человеке, который считает, что ему не обязательно соблюдать предписания Аллаха Всевышнего, на что он ответил следующим образом: «Ученые и праведные люди не сомневаются в том, что подобное убеждение является большим неверием. Однако некоторые поддерживают это мнение по незнанию, и в этом случае нельзя им выносить такфир, пока не будут разъяснены доказательства, что совершаемое ими действие является неверием, и они отвергнут их. Ведь **Аллах Всевышний сказал**: *«Мы отправили посланников, которые несли благую весть и предостерегали, дабы после пришествия посланников у людей не было никакого довода против Аллаха»; «Мы никогда не наказывали людей, не отправив к ним посланника»* ²⁴.

Ибну Теймия говорил: «Такфир является угрозой от Аллаха Всевышнего человеку. Если кто-либо нарушит запреты Господа, то есть большая вероятность, что это действие выведет его из ислама. Случается, что человек противоречит словам пророка (мир ему и благословение Аллаха), и бывает, что для него есть оправдание, к примеру:

1. Он новообращенный мусульманин;
2. Вырос в отдаленной местности;
3. Не слышал никогда контекстов Корана и сунны, в которых указаны запреты и обязанности;
4. Он слышал доказательства, но они дошли до него не по достоверному пути;
5. До него дошли достоверные доказательства, но он уже придерживается определенного мнения, на основе которого совершает свои действия» ²⁵.

²³ - «Аль-фатава», Ибну Теймия, том 7, С. 39.

²⁴ - «Аль-фатава», Ибну Теймия, том 11, С. 401-406.

²⁵ - «Аль-фатава», Ибну Теймия, том 3, С. 229-231.

Из доказательств оправдания невежества:

'Аиша сказала: «Хотите, я передам вам хадис от себя и от Посланника Аллаха?» Мы ответили: «Да, конечно!» Она сказала: «Когда наступила моя ночь, тогда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) должен был ночевать со мной. Он вернулся и снял свой плащ, снял сандалии, положив их у свои ног, и, расстелив один конец изара на кровати, прилег. Он выждал какое-то время, а когда счел, что я уже сплю, взял тихонько свой плащ, тихонько обулся и, открыв дверь, вышел, а затем осторожно закрыл ее. Я надела на голову свой химар, закрыла свое лицо и подвязала на себе свой изар. Я отправилась следом за ним. А пришел он на Аль-Баки. Он встал и долго стоял, затем поднял свои руки три раза, а затем повернулся. Тогда я тоже повернулась. Тут он пошел быстрее, и я тоже пошла быстрее. Тогда он побежал, и я побежала тоже. Он прибыл, и я прибыла, но я обогнала его и вошла, и сразу же легла. Он вошел и спросил: «Что это ты, Аиш, запыхалась, волнуешься?» Она сказала: «Я ответила: «Ничего». Он сказал: «Сейчас же расскажи в чем дело, а иначе мне все сообщит Всезнающий, Всеведущий». Она сказала: «И я сообщила ему, а он спросил: «Значит, ты то самое черное пятно, которое я видел перед собой?» Я ответила: «Да». И он больно шлепнул меня в грудь, а затем сказал: «Неужели ты подумала, что Аллах обидит тебя и Его Посланник?!» Она ответила: «Разве Аллах знает то, что скрывают люди?» Он сказал: «Да. Ко мне пришел Джибриль, именно тогда, когда ты видела. Он призвал меня, но Он скрыл его от тебя. Я откликнулся, но я скрыл его от тебя. Он не заходил при тебе, ты же сложила свои одежды. Я подумал, что ты уснула и мне было неприятно будить тебя, потому что опасался, что *(в моем отсутствии)* ты почувствуешь одиночество» ²⁶.

Ибну Теймия прокомментировал данный хадис следующим образом: «Это мать верующих 'Аиша, которая спросила пророка (мир ему и благословение Аллаха) о том знает ли Аллах все, что скрывают люди. И посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) ответил ей: «Да». Это указывает на то, что она не знала этого, однако 'Аиша не

²⁶ - «Сахих Муслим», № 974-1.

являлась неверной из-за своего незнания, так как после того, как пророк (мир ему и благословение Аллаха) ей объяснил, она не отрицала. Отрицание знания Аллаха равносильно отрицанию Его могущества, но данное правило в этом случае не распространяется на мать правоверных. В хадисе пророк (мир ему и благословение Аллаха) упрекает ее совершенно по другой причине, говоря: «Неужели ты подумала, что Allah обидит тебя и Его Посланник²⁷?!» Становится ясно, что является неверием сомнение в знании Аллаха, а также считать пророка (мир ему и благословение Аллаха) несправедливым, однако не дозволено выносить такфир прежде, чем человеку будут предоставлены доказательства, которые он отвергнет»²⁸.

Ибну Теймия сказал:

«Тот, кто обращается с мольбой к кому-либо помимо Аллаха или совершает хадж не к Его дому, тот является мушриком, и подобные действия являются неверием. Однако если он не знает, что его действия являются запретными и ширком, то он имеет оправдание, как например, татаро-монголы, которые после принятия ислама продолжали почитать своих идолов и искать пути приближения к ним, поклоняться огню, не подозревая даже, что это запрещено в исламе. Новообращенные мусульмане совершают ширк из-за отсутствия знания о многих видах многобожия»²⁹.

Ибну Теймия говорил: «Некоторые люди просят у мертвых то, что просят у Аллаха, говоря: «О такой-то, прости мои грехи, надели меня уделом, окажи мне помощь», а также произносит другие мольбы, с которыми обычно обращаются люди к Аллаху Всевышнему в своих молитвах. Мусульманин

²⁷ - Аиша (да будет доволен ею Allah) думала, что пророк (мир ему и благословение Аллаха) ушел к другой из своих жен, и поэтому она отправилась вслед за ним. За это ее и упрекнул посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха).

²⁸ - «Аль-фатава», Ибну Теймия, том 11, С. 313–411.

²⁹ - «Ар-радду 'аляль Ахнаи», Ибну Теймия, С. 61-62.

не сомневается, что подобные действия противоречат всем писаниям посланников Аллаха, и это является ширком, который запрещен Аллахом и его пророком (мир ему и благословение Аллаха). И это именно тот вид многобожия, против которого вел борьбу посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха). Люди, совершающие его, заслуживают наказания в этом мире и в будущей жизни подобно наказанию, которое заслуживают неверные. У них будет оправдание только в том случае, если они не знали, что совершаемые ими действия являются ширком. Их положение подобно тем, до которых не дошли писания Аллаха.

Аллах Всевышний сказал: *«Мы никогда не наказывали людей, не отправив к ним посланника»^{30, 31}.*

Ибну Аль-Кайим сказал:

«Нововведенцы имеют единогласное мнение с ахлю сунна в некоторых вопросах, но они противоречат их мнению в некоторых основах религии (к примеру, это рафидиты, кадариты, джахмиты, мурджииты и так далее).

Эти нововведенцы делятся на три вида:

1) Нововведенец-невежда, следующий за кем-либо. Он не является грешником, не является неверным, и шариатский судья может принимать его свидетельство в том случае, если он видит, что он не имеет возможности получать знания. Доказательством являются следующие слова Аллаха Всевышнего: *«Это не относится только к тем слабым мужчинам, женщинам и детям, которые не могут ухитриться и не находят правильного пути. Таких Аллах*

³⁰ - Сура 17: Ночной Перенос, аят 15.

³¹ - «Аль-фатава», Ибну Теймия, том 20, С. 23.

может простить, ведь Аллах — Снисходительный, Прощающий» ³².

2) Нововведенек-невежда, который имеет возможность спрашивать обладателей знания и самостоятельно искать истину, но он оставил это ради мирской жизни, ее удовольствий, власти и другого. Такой человек допускает халатность, за это он получает грех и достоин наказания от Аллаха Всевышнего. Его положение подобно тем людям, которые оставили некоторые обязанности, возложенные на них Господом. Если большинство совершаемых им дел является нововведением, то шариатский судья имеет право не принимать его свидетельство.

3) Нововведенек-невежда, который искал знание, и истина для него стала ясной, но он продолжает ее отрицать из-за фанатизма и слепого подражания. Между учеными нет разногласия в том, что такой человек является грешником, а решение о неверии требует усердия и детального изучения» ³³.

Вывод:

1. Никто не может привести доказательства, что невежда не имеет оправдания. Если бы для них не было оправдания, то не было бы необходимости отправлять к людям посланников.

2. И нет разницы между оправданием невежества в вопросах акыды и других вопросах религии.

3. Нет разницы в оправдании невежества между вопросами очевидными и глубокими, потому что очевидность и глубина вопроса – понятия относительные для каждого общества, а также для отдельно взятого человека.

4. Между учеными нет разногласия в том, что неверие, выводящее из ислама, может выражаться в убеждении в сердце (лицемерие), в словах, действиях и оставлении предписаний религии. Но затруднение вызывает то,

³² - Сура 4: Женщины, аят 98–99.

³³ - «Ат-туруку аль-хукмия», Ибну Аль-Кайим, С. 174.

считается ли неверующим человек, совершающий действие неверия, так как, возможно, у него есть оправдание, поэтому выносить такфир имеет право только шариатский судья или ученые, которые могут знать есть ли оправдание или нет, и способны объяснить положения шариата.

5. Мусульманин не является неверующим, если совершает дело неверия из-за своего невежества, не зная положение шариата в совершаемых им делах, или он спросил одного из ученых, который разрешил совершить ему этой действие. И он является неверующим в том случае, если ему было представлено доказательство и исправлено его неправильное представление в этом вопросе, но он продолжает упорствовать.

6. Не от каждого невежественного человека принимается оправдание, особенно когда у него была возможность получать знания, но он проявлял беспечность в этом, или упрямится принять истину и не стремится спрашивать ученых. Исключение: Он не мог догадаться, что совершаемое им действие является запретным, и рядом не было ученых, которые могли бы ему объяснить это.

7. Есть неверующие, которые никогда не слышали об исламе и умерли в таком положении. К ним необходимо относиться как к неверующим, а положение их в судный день известно лишь Аллаху. Согласно более правильному мнению, Аллах Всевышний испытает их в судный день.

8. Если невежда, являющийся мусульманином, совершил действие неверия, то к нему применяются общие положения ислама (погребение, джаназа и так далее). А его положение в день суда определит Аллах Всевышний.

Аллах Всевышний сказал: *«Твой Господь не уничтожал селения, пока не отправлял в важнейшее из них посланника, который читал им Наши аяты. Мы не уничтожали селения, если только их жители не были беззаконниками»*
[34](#).

Аллах Всевышний сказал: *«Мы отправили посланников, которые несли благую весть и*

³⁴ - Сура 28: Рассказ, аят 59.

предостерегали, дабы после пришествия посланников у людей не было никакого довода против Аллаха. Аллах — Могуущественный, Мудрый»³⁵.

Аллах Всевышний сказал: *«Мы отправляли посланников, которые говорили на языке своего народа, чтобы они давали им разъяснения. Аллах вводит в заблуждение, кого пожелает, и ведет прямым путем, кого пожелает. Он — Могущественный, Мудрый»³⁶.*

Аллах Всевышний сказал: *«Аллах не вводит в заблуждение людей, которым Он указал прямой путь, пока Он не разъяснит им, чего они должны опасаться. Воистину, Аллах знает о всякой вещи»³⁷.*

Аллах Всевышний сказал: *«Это — благословенное Писание, которое Мы ниспослали. Следуйте же ему и будьте богобоязненны, — быть может, вы будете помилованы»³⁸.* А Аллах знает лучше.

Абдулькадер Альхасани

³⁵ - Сура 4: Женщины, аят 165.

³⁶ - Сура 14: Авраам, аят 4.

³⁷ - Сура 9: Покаяние, аят 115.

³⁸ - Сура 6: Скот, аят 156.